

星期二的彌撒福音： 天主子女的基因

常年期第三週星期二的彌撒福音及釋義。

福音（谷3:31-35）

耶穌的母親和祂的兄弟們來了，站在外邊，派人到祂跟前去叫祂。那時，群眾正圍著祂坐著。有人給祂說：

「看，你的母親和你的兄弟在外邊找你。」耶穌回答他們說：「誰是我的母親和我的兄弟？遂環視祂周圍坐著的人說：「看，我的母親和我的兄弟！因為誰奉行天主的旨意，他就是我的兄弟、姊妹和母親。」

釋義

聖史馬爾谷非常清楚地描述耶穌的名聲是如何廣泛傳開的：「但人們卻從各處到祂跟前來。」（谷1:45）「許多群眾，聽說祂所作的一切事，都來到祂跟前。」（谷3:8）前來的人太多了，以致耶穌都難以應付所有人：「凡有病災的人都向祂湧來，要觸摸祂」。（谷3:10）「群眾又聚集了來，以致他們連飯都不能吃。」（谷3:20）但主耶穌並沒有拒絕接見任何人；無論他們來自哪裡——加里肋亞、猶太、耶路撒冷、依杜默雅，甚至約但河彼岸、提洛和漆冬（參閱谷3:7），祂都歡迎他們前來。因此我們可以理解，為什麼在如此大群人「圍著祂坐著」（谷3:32）的情況下，要接近祂是很不容易的；也難怪連祂的母親和近親都要派人去告訴祂，他們想和祂說話。

耶穌藉著這個機會，送給正在聆聽祂的人一個安慰人心的教誨：那些「周圍坐著的人」（谷3:34）將會在未來的教會中，成為一個由天主子民所組成的新家庭的一部分。那些奉行天主旨意的人（而天主的聖子是耶穌，這點連邪靈都承認的），便是耶穌的兄弟、姊妹和母親。在這裡，主耶穌明確地闡明所有跟隨祂的人——所有基督徒——的身份：他們就是渴望與天父的旨意合而為一的子女。而這繼續會是所有耶穌的門徒、所有在祂的教會內的子女的基因：就是對遵行天主旨意的強烈而發自內心的渴望。

因此，當耶穌環視祂周圍坐著的人（谷3:34）時，祂看到的不是那些出於職責、出於無奈、或別無選擇而前來的人。因為主耶穌歡迎所有願意聆聽祂的話、所有願意親近祂的人前來。人欲跟隨主耶穌，服從天主聖父，成為祂的子民的一部分，首要的是一個出於自由的、個人的回應。而聖母瑪利亞尤其如此。聖母是第一個

說「是」，決定把一生奉獻給天主的人。聖母瑪利亞以其自由的、個人的決定，為所有基督徒應該如何回應天主的旨意樹立了一個榜樣。藉著一句「願照你的话成就於我罷」（路1:38），她使我們得以成為她的家庭的一部分，又把她的聖子，和祂所帶來的一切恩寵送給我們。「聖母啊！聖母啊！因妳的一句Fiat!『願照你的话成就於我罷！』讓我們成為天主的弟兄姊妹，祂光榮的繼承人。妳是有福的！」（《道路》，512）

Marcos Cavestany

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/gospel/
Xing-Qi-Er-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Tian-Zhu-
Zi-Nu-De-Ji-Yin/](https://opusdei.org/zht/gospel/Xing-Qi-Er-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Tian-Zhu-Zi-Nu-De-Ji-Yin/) (2026年1月26日)